

(堅中堅小聯校退修會分享 2013 年 8 月 21 日)

我是式豪，我在堅樂中學教中文和聖經，負責宗教事務，我是堅樂的舊生，我太太也是堅樂的舊生，我一家四口現在都是返堅樂中學內的教會，這都是大家認識的。對於堅樂情這個題目，一、我曾在不同場合講過相似題目，如 35 周年校慶校友分享，教育主日見證分享等；二、這題目很廣，說甚麼也不會離題。故此，今天隨心所欲，只希望說一些對人有造就的話，說甚麼不是最重要。



林老師事件鬧得滿城風雨，不論人們將事件如何政治化，我看這事，自我提醒，為人師表，要謹慎自己的言行。人有好奇心，我多說一件教育界奇趣見聞讓大家知。在本區某所基督教小學，有一次發生課室學生財物失竊，事主向班主任報案，班主任英明果斷，即堂處理。她根據自己對學生的認識，在班裡精心挑選了六個疑犯，要他們背向同學，面靠黑板，一字排開，並在各人頭頂黑板上寫上 1 至 6 號；投票開始，大家認為誰是小偷？一人一票，結果 6 號同學勝出，老師走近，扯住頭髮，揪出該同學，把頭撞向黑板，一連三下，砰砰作響，全場肅穆，各方沒有話說，事情圓滿解決。

聽者通常會問，那位老師有冇事？（通常不是問學生有冇事？）答案當然是冇事，因為事發不是這個年代，而 6 號同學就站在大家面前，我就是那位 6 號同學，心理仍然健康。我首先要還自己一個清白，那一次我沒有偷竊，但我想說的，不是我的小學不好，堅中怎樣好，所以我對堅樂有情；而是我想整件事，都是自己頑劣，形象不好，我是說實話，自己不是好人。最近，上帝給我三個機會去檢視自己的成長：不久之前，我與小學老師和同學聚餐；而在暑假裡，中三班主任鄭慕文老師召集敘舊；最後，母親逝世，與家人處理後事，回溯成長的片段。就在這麼一個很短的期間內，我見到許多參與我成長的人，聽他們分享，零零碎碎的片段，彷彿分散的砌圖，在我腦海拼貼，好多個晚上，我難以入睡，想到許多人和事，流過不少眼淚。我知道自己不是好人，也沒有特別的才能，但是，這麼多年，上帝憐憫和施恩，在垃圾堆之中找到我，然後將我放置在一個我可以發揮自己，自覺有價值的地方，上帝願意使用我，以致我成為有用的人。今天的題目是堅樂情，聖經說，我們愛因為神先愛我們；我想，先不要說我對堅樂的情有多深厚，而是上帝先放置了我在堅樂，然後我可以在此事奉，我是常懷感激，自覺不配，



而且在堅樂承受了許許多多的恩情，冀望或者可以稍微回答上帝的賞識，如果要說，這就是我的堅樂情。

再者，我有甚麼才幹？我的中文水平應該不錯，也有一定的聖經知識，而且辦事能力不算很低……，然而，好像我這般料子的，大有人在，我是甚麼新鮮蘿蔔皮？沒有我就不行？算了吧！說到底，我最大的資產，就是上帝肯定我，上帝願意使用我，所以我更加要警醒，要注意自己在這個職分之上，言行和心態是否符合上帝的期望。也許有時候，上帝會藉著同事、學生、家長，提醒我處事不合體統，特別是大家，主內弟兄姊妹，若看我做事不順眼，有失見證，快快提醒，免得上帝要藉傳媒去提醒我。各位同事，各位弟兄姊妹，在座各位都有自己獨特的生命經歷，但我相信，不少人都是或明或暗，亦正亦邪，浮浮沉沉，然後遇上你生命的主，直至今天坐在這裡被主使用。

今年港九培靈研經會的講員：李思敬院長，他講使徒行傳第 8 至 10 章的時候，提出一個對我們很有啟發的道理。有三個故事，有一個共通點：一是上帝指示腓利向太監傳福音，二是上帝指示亞拿利亞為掃羅按手，使他能看見，三是上帝給異象彼得看，叫他去哥尼流家講道。三個事件，信主的人都是上帝自己預先預備了，而傳福音的人在整件事的貢獻都是十分有限，只是上帝預他們一份兒，讓他們分享這份榮耀。今天，上帝邀請我們參與祂的聖工，我們可以甘心樂意地做，可以不情不願地做，也可以賴皮不做；我們不做，上帝可找別人做，只是我們會失落這個福份。正如我剛才所說，上帝放我在一個我可以發揮自己的地方，一個我自覺有用有價值的位置，這是上帝對我的恩情。試想想，到自己年華老去時，卻沒有為主造就幾個生命，是何等可惜和慚愧。



大家的堅樂情，對象是誰？是對學校？對校長？對同事？對學生？對家長？我想都是。但堅樂情，從上帝對我們的恩情開始，回應上帝的恩惠，願意我們一同和應聖經的話：「不是你們揀選了我，而是我揀選了你們，並且派你們去結果子，讓你們的果子得以長存，好使你們奉我的名，無論向父求甚麼，他會賜給你們。我這樣命令你們，是要你們彼此相愛。」「我這樣命令你們，是要你們彼此相愛。」（約翰福音 15：16-17）